PARABOLA ILLESZTESE (Office 2007)

frjuk a mérési adatokat az A és B oszlopokba. Ugyeljiink arra, hogy az els6 oszlopba a fiiggetlen, a
masodik oszlopba a fliggd valtozo kertiljon!

Fiiggvény elkészitése:

Jeloljiik ki a mérési adatok cellatartomanyat (mindkét oszlopot), majd valasszuk ki a besziras
ikonszalagot.

A valaszthato diagramok koziil kattintsunk a ,,Pont” (mas néven X Y diagram) diagramra!
Altipusok koziil azt valasszuk, ahol csak a fliggvény pontjai lathatdk €s a pontok semmilyen vonal-
lal nincsenek 6sszekotve.

Ha csak egy fliggvényt dbrazolunk, akkor jeldljiik ki és toroljiik a jelmagyarazatot.

Diagramcim és tengelymegnevezések beszurasa

Vilasszuk ki az elrendezés ikonszalagot! A ,,cimkék™ eszkdzcsoportban beszlrhatunk diagramci-
met ¢és tengelycimet is. Ugyanitt formazasi lehetdségek is vannak (alul, tovabbi ... beallitasi lehetd-
ségek kozott.)

Az elkésziilt diagramot a sziikséges mértékben formazzuk meg. A diagram hattere legyen iires vagy
fehér, a feliratokon, ha kell, akkor az indexeket tegylik a helyére, valamint a tengelyeken a szamok
pontossagat allitsuk be.

A formazasahoz kattintsunk jobb egérgombbal a megfeleld részre.

Also-felso indexek beallitasa a diagramcimen ¢€s a tengelymegnevezéseken:

Kattintsunk bele a formazandd mezdbe ¢és jeloljiik ki azt a karaktert, amit indexbe szeretnénk tenni.
Mutassunk az egérrel a kijeldlt teriiltre, majd jobb egérgombbal kattintva a megjelend helyi menii-
ben vélasszuk a Betlitipust! A megjelend panelen beallithatjuk az alsé vagy fels6 indexet (és persze
egyéb karakterjellemzoket is).

Valamelyik mérési pontra jobb egérgombbal kattintsunk egyet. Véalasszuk a ,,Trendvonal felvétele”
meniipontot! Bedllitasok: ~ Polinomialis, Sorrend: 2

Egyenlet latszik a diagramon

R-négyzet értéke latszik a diagramon
A megjelend egyenletet vigylik a diagram olyan részére, ahol jol olvashat. (Pl. a vezetéracs nem za-
varja.)

Toltsiik ki a mérési adatok melletti cellakat (C és D oszlopok)! A cellatartoméanyok megnevezése a
konkrét feladatnak megfelel6en valtozhat!

Toltsiik ki a mérési adatok melletti cellakat! A cellatartomanyok megnevezése a konkrét feladatnak
megfelelden valtozhat!

A B C D
1 X y Masodfoku tag egydutthatoja: ™ -4 185E-07 (diagramrdl atirt érték)
2 10 1,3348 | Els6foku tag egyltthatdja: ™ 7,832E-05 (diagramrdl atirt érték)
3 20 1,3355 |Konstans:* 1,334 (diagramrol &tirt érték)
4 30 1,3359 |Meért adat: 1,3358
5 40 1,3367 |Masodfoku egyenlet egyiitthatoi:
6 50 1,3369 |Masodfoku tag egyutthatdja (a): =D1
7 60 1,3372 |Els6foku tag egyutthatoja (b): =D2
8 70 1,3375 | Nulladfoku tag egyultthatéja (c): =D3-D4
9 80 1,3377 | Szamitott érték (eredmény): =(-D7+GYOK(D7*D7-4*D6*D8))/2/D6

* FONTOS! A diagramon a parabola egyenletén a megjelend szdmok pontossaga legalabb 4 érté-
kes jegy legyen! Ha ez nem teljesiil, akkor a kovetkezOképpen kell eljarni:
Kattintsunk az egyenletre, ezzel kijelolt allapotu lesz. Vélasszuk ki az ,,Elrendezés” ikonszala-
got, azon beliil pedig az ,,Aktualis kijel6lés” ikoncsoportban valasszuk a ,,Kijelolés formazasa”
parancsot. A Szam forméazas beéllitasai: Kategoria: Tudomanyos, Tizedes jegyek: 3
Megjegyzés: a 4,185E-07 a normal alak megjelenitése az Excelben: 4,185E-07 =4,185- 1077




A ,,Szamitott érték” utdni cellaba keriild képlethez az illesztett parabola atrendezésével jutunk el.
y=ax® + bx + ¢, ahol y a mért adat. Ezt a masodfoku egyenletet a megoldas elétt nulléra kell ren-
dezni: ax® + bx + (¢ — y) = 0. Igy a masodfoku egyenlet konstansa ¢ — y.

A ,,Szamitott érték” utdni cellaba keriild képlet a masodfoku egyenlet megoldd képlete alapjan ké-

—b+.b*—4a(c—y)

2a

szilt: x,, = . A £ koziil mindig azt az eldjelet kell valasztani, ami pozitiv

eredményt ad.

5. A munkalap fejlécébe irjuk be neviinket, a mérési feladat cimét és a datumot! (A jegyzékonyv elsd
oldalaval egyezden.) (A fejléc az Office-gomb/Nyomtatas/Nyomtatasi kép/Oldalbedllitas utvona-
lon érhet6 el.)

6. Nyomtatas eldtt nézzilk meg a nyomtatasi képet! A nyomtatas ne legyen egy oldalnal tobb. Sziik-
ség esetén allithatunk a margon, lehet fektetett formatumot hasznalni.

Megjegyzés:
x €s y helyére a megfeleld fogalmak keriiljenek: koncentracio, torésmutato, abszorbancia stb.
A koordinatak a konkrét feladatnak megfeleléen legyenek megnevezve, és a mértékegységek is le-
gyenek feltiintetve!

Példa egy lehetséges mérés dbrazolasara

X y Masodfoku tag egyutthatéja: -4, 185E-07
10 1,3348 Elséfoku tag egyltthatéja: 7,83E-05
20 1,3355 Konstans: 1,334
30 1,3359 Masodfoku egyenlet egytitthatéi:
40 1,3367 a= -4,185E-07
50 1,3369 = 7,83E-05
60 1,3372 c= -0,0018
70 1,3375
80 1,3377 Szamitott adat = 26,83

Mért adat: 1,3358

1,3380 |
=-4,185E-07x? +7,832E-05x + 1,334E+00

Tengelycim
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